

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky uca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél.) Főtelep. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatal: Bajcsy-Zsilinszky uca 1. szám, (Kisgazdapárt helyiségénél.) Főtelep. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 óráig, este 6 óráig.

A dolgozók üdülése

A legutóbbi minisztertanács nagyjelentőségű határozatot hozott a dolgozók ezévi üdüléséről. A határozat újabb jele annak, hogy népi demokratikus kormányzatunk a legmesszebbmenően gondoskodik a dolgozók egészségéről és arról, hogy a jól vezetett munka faramalmait a dolgozó ember hasznos és kényelmes üdüléssel kipihenhesse.

Valahányszor boldogulásunk felemelkedésünk egy-egy állomáshoz érkezünk, mindig jól esik visszapillantani a megtett útra s idezni azokat a tényezőket, amelyek haladásunkat biztosították és biztositják a jövőre is. A dolgozók milliószerű üdültetése beszédesebb állomás a dolgozó népünk életszínterének emelkedő útján.

Csak egy pillanatra gondoljunk vissza a felszabadulást követő időkre, amikor a háborús esztendő nyomorúsága döntött nép számjára a mindennapi kenyér biztosítása volt a döntő feladat, amikor a német fasizták és magyar cinkosai által lerombolt országban komoly feladatot jelentett a munkanélküliség felszámolása s amikor a reakció még szervezett frontban állott útjában a magyar dolgozó nép akaratának. A jegyes barna kenyértől a dolgozók üdültetéséig hosszú, küzdelmes volt az út. A Szovjetunió szüntelen támogatása, a munkásosztály élcsapatának elszánt harci készsége és nem utolsósorban dolgozó népünk munkája lendítette fel bennünket a romlásból a napfényes jelenbe.

Ebben az évben dolgozó milliók lépik el országunk legszebb üdülőhelyeit. A kiviruló tavaszban, forró nyárban, színpompás őszenben és havas télben százezrek és százezrek találnak üdülést az ország természeti szépségeiben, gyógyító erőkben gazdag helyein. Ott, ahol azelőtt naplopó kapitalisták, munkásnyúzók urak ütték agyon az időt dorbézolásukkal, ma a dolgozók találnak felfrissülést. A legkedveltebb sporteszközök, mozi- és szórakoztató műsorok várják az üdülőkhöz a dolgozókat, akiknek üdülési lehetőségét még jobban megkönnyítette kormányzatunk az által, hogy az üdülési hozzájárulást a dolgozó nép keresetéhez szabta. A hozzájárulás progresszivitása külön hangsúlyozandó szociális vonása a minisztertanács üdültetési határozatának.

Vidám, meglegedett dolgozók utaznak ebben az esztendőben az év minden szakában az üdülőkhöz, hogy frissen, kipihenve fogjanak hozzá ismét országépítő munkájukhoz.

Külön meg kell emlékezni a dolgozók gyógyüdültetéséről, melyre igen nagy gondot fordít a kormányzat. Ez a gondoskodás azt jelenti, hogy az üdültetés elsősorban a dolgozók egészségvédelme szempontjából szervezik meg. A dolgozók számára külön öröm, hogy gondoskodás törté-

A Szovjetunió és a népi demokráciák küldöttei kivonultak az ENSZ-bizottságokból a Kuomintang-klika képviselőjének jelenléte miatt

Newyork: A Szovjetunió és a népi demokratikus országok küldöttei a Kuomintang-klika képviselőinek törvényellenes jelenléte elleni tiltakozásból elhagyták az ENSZ következő szerveit: a gazdasági és társadalmi tanácsnak az eljárási kérdésekkel foglalkozó bizottságát, a kisebbségvédelmi albizottságát, és a polgári jogoktól megfosztott személyek kérdéseivel foglalkozó különleges bizottságát.

A szovjet küldöttek ezeknek a szerveknek az ülésein javasolta, hogy a Kuomintang-klika képviselőjét távolítsák el az ülésükről. Minthogy az elnökök megtagadták a szovjet javaslat felülvizsgálását, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok küldöttei elhagyták a bizottságok ülésstermét.

Mao-Ce-Tung látogatása Leningrádban

Moszkva: Mao-Ce-Tung a kínai népköztársaság központi népi kormányának elnöke Leningrádba érkezett. Mao-Ce-Tungot a pályaudvaron Kuznyecov, a leningrádi szovjet elnök fogadta. A pályaudvaron a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió zászlói díszítették. Mao-Ce-Tung és kísérete az érkezés napján megtekintette a város, és felkereste az Eremitágot. A városi szovjet elnöke január 15-én villásreggelit adott Mao-Ce-Tung kíséretére.

Mao-Ce-Tung felkereste a Kirov tiszteletrét és megtekintette Leningrád volt védelmi vonalait. Este részt vett a Kirovról elnevezett opera- és baletszínház előadásán.

Mao-Ce-Tung január 16-án visszautazott Moszkvába. Kíséretében voltak Szoboljev, a Szovjetunió külügyminisztériuma kollégumának tagjai, továbbá Matvejev, a

Szovjetunió külügyminisztériuma protokoll osztályának h. vezetője.

TERJED AZ AMERIKAI BÁNYÁSZ-SZTRÁJK

Pittsburgh: Nyugat-Pennsylvania 56 ezer bányászának sztrájkja 45 ezer nem teljesítette Lewis utasítását, hogy egyheti sztrájk után ismét kezdjék meg a munkát. Ohio államban újabb 4 ezer bányász lépett sztrájkba. 13 tárnaközül 8 működése szünetel.

FOLYIK A PARTIZÁNTEVÉKENYSÉG GÖRÖGORSZÁGBAN

A szabad görög rádió jelenti: A görög monarchofasizista főparancsnokság katonai jelentésében bevallja, hogy Kréja szigetén, a Peloponezozson, Thesszáliában, Nyugat- és Közép-Macedóniában partizán- és ellenpartizán tevékenység folyik. Ugyancsak a demokratikus egységek támadását jelentik Tráciából, Xanti városától délkeletre.

Attlee nem mer egy kerületben indulni Piratin kommunista képviselővel

London: A munkáspárt választási hadjáratának vezérére még nem készítették el részletes hadtervet. Ennek a legfőbb akadályaként, hogy még a miniszterelnöknek is saját kerületében vártakul kemény küzdelemre kell készülnie. Attlee nem mer fellépni régi kerületében Steptey kerületben, ahol Piratin rendkívül népszerű kommunista lett volna az egyik ellenfele és inkább wai-hamstow kerületben viszi fel a küzdelmet. Itt az a meglepetés érte, hogy a kerület öt szakszervezeti vezetője, továbbá a munkáspárt, a kommunista párt és a szövetségi mozgalom sok tagja Hutchinson baloldali független munkáspárti képviselője jelöltje.

HARC A BÉKÉERT

Brüsszel: Mint a Drapeau Rouge jelenti, a belga kommunista párt központi bizottságának kibővített

ülésén Lalmand, a belga kommunista párt főtitkára tartott beszámoló, a belga helyzetéről és feladatairól. A belga kommunista párt legfontosabb feladata, mondotta, harc a békéért a Szovjetunió vezetésében, valamint a dolgozók jogaiért és a társadalmi haladásért. A központi bizottság ülésén jelen volt Etienne Fajon is. A francia kommunista párt politikai bizottságának tagja, továbbá Arthur Uzeldinger és Josef Michel, a luxemburgi kommunista párt végrehajtó bizottságának tagjai.

A TAGLISCHE RUNDSCHAU A SCHUMAN-ADENAUER TANACSKOZASROL

Berlin: Schuman francia külügyminiszter — jelenti az AFP — hétfőn este elhagyta Berlint és külvonaton visszatért Párisba, Berlinben összesen 12 óra hosszat tartózkodott.

Gyves barna kenyértől a dolgozók millióinak üdültetéséig Meredekven emelkedett felfelé életszínterünk az elmúlt esztendőben. Az eddigi eredmények bizakodással töltenek el bennünket, az eddigi tanulságok alapján népünk tudja, hogy sorsát kipró-

A Tägliche Rundschau demokratikus német lap keddi számában „Egy kéz kinyúl a Saarvidék felé” címmel Schuman bonni tárgyalásaival foglalkozik. Schuman francia külügyminiszter németországi nyilatkozatából kiújí — írja a lap — hogy a francia kormány továbbra is az ügyrevezett Saar-státutum alapján áll, ami egyértelmű a Saar vidéknek Németországtól való elszakításával.

Ezen a megbeszélésen sok szó esett a német francia együttműködésről. Va.ójában azonban csak a német nagytőke és ama 200 francia család együttműködéséről volt szó, akik Franciaországot jelenleg természetesen amerikai lövedékek alatt, uralmukban tartják. — Schuman és Adenauer megábrapítástaj nem tekinthetők a német és a francia nép megállapodásának, hanem a német és a francia reakciós háborús szított szövetkezőknek.

Mint a berlini rádió jelenti, a Neue Zeit-et a Saar vidéki kommunista lapot betiltották, mert cikkeket közölt arról, hogy a Saar vidék kérdése megnehezíti a német-francia meg egyeztetést.

KETEYES A ROMÁN-BOLGÁR SZERZODES

A román-bolgár baráti szerződés évfordulóját ünnepli a román sajtó.

Bukarest: A keddi reggeli román lapok megemlékeznek a román-bolgár barátság, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény megkötésének második évfordulójáról. A Scanteia kiemeli, hogy ez az évforduló jó alkalom arra, hogy kiemeljék az egyezmény hasznos eredményeit mind a két népi demokrácia közötti baráti kapcsolatok megerősítése, mind pedig a Szovjetunió vezetése alatt álló békétábor megszilárdulása szempontjából, amely tábor az angol-amerikai imperialisták világhatalmi tervei ellen küzd.

CSU-EN-LAJ VALASZABAN VISZONOZTA IZRAEL AFGANISZTAN ES FINNORSZAG KORMANYANAK UDVOZLETET

Peking: Moshe Sharett, az izraeli kormány külügyminisztere, Ali Mohamed, Afganisztán kormányának külügyminisztere és Carl Enckel, a finn kormány külügyminisztere értesítette Csü-En-Laj külügyminisztert, hogy a három kormány diplomáciai kapcsolatot akar létesíteni a kínai népköztársasággal. A három külügyminiszter levelében üdvözlétét is tolmácsolta.

Csü-En-Laj külügyminiszter a kínai népköztársaság központi népi kormányának nevében válaszolt a három kormányának, örömmel nyugtázza közlésüket.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége, a Szovjetunió Kommunista (Bolshevik) Pártja Központi Bizottsága üdvözli a 25 éves Üzbég Szovjet Szocialista Köztársaságot

Moszkva. (TASZS): A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Elnöksége az Üzbég Szocialista Szovjet Köztársaság megalakulásának 25. évfordulóját alkalmából üdvözlő táviratot küldött az Üzbég Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Tanácsa elnökségének, amelyben forró üdvözlét küldi Üzbegisztán munkásainak, kolhoztagjainak és értelmiségének az évforduló alkalmából. A távirat rámutat arra, hogy az üzbég nép a szovjet uralom alatt Lenin-Stálin Pártja vezetésével és a nagy orosz nép testvéri támogatásával gazdasági és kulturális építőmunkájában nagy sikereket ért el, amelynek eredményeként Üzbegisztán virágzó szocialista köztársasággá vált. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának el-

nöksége végül további sikereket kíván Üzbegisztán dolgozóinak a szocialista építőmunkában és azt a meggyőződését fejezi ki, hogy az üzbég nép továbbra is lankadatlanul harcol a háború utáni öt éves terv határidő előtti teljesítésért.

Ugyancsak üdvözlőtáviratot küldött a Szovjetunió minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista (bolshevik) Pártja az Üzbég Szocialista Szovjet Köztársaság minisztertanácsának, valamint Üzbegisztán Kommunista (bolshevik) Pártja Központi Bizottságának, melyben testvéri üdvözlőket küldik Üzbegisztán munkásainak, kolhoztagjainak és értelmiségének. A távirat rámutat, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom a fejlődés széles útját nyitotta meg, a Szovjetunió valamennyi egységes, megbonthatatlan testvér szövetségbe tömörült népe számára. A bolshevik Kommunista Pártjának vezetése alatt Üzbegisztán dolgozó örökre megszabadultak a politikai, gazdasági és nemzetközi elnyomásról és a szocialista élet szabad építőivé váltak.

bált kezek irányítják. Az eredmények és tanulságok jövőben mutatónak példazzák mindnyajunk számára, hogy megnyílt előttünk az út a további haladásra, felemelkedésre, a szocializmus világához.

A hágai Nemzetközi Bíróságnak adott válaszában a magyar kormány

visszautasítja az amerikai-angol beavatkozási kísérletet

A Külügyminisztérium Tájékoztató Főosztálya közli: Az ENSZ közgyűlése október 22-i határozatában a hágai Nemzetközi Bíróság véleményét kérte ki az „emberi jogok”-nak Magyarország részéről történt eltiltásos megsértése ügyében. A hágai Nemzetközi Bíróság felszólította a magyar kormányt, hogy a bíróság számára tegyen nyilatkozatot az eljárás lefolytatására.

A Magyar Külügyminisztérium a Nemzetközi Bíróságnak január 13-án küldött válaszában hivatkozik arra, hogy a magyar kormány kifejtette, hogy az Egyesült Államok és Nagy-Britannia kormányainak semmi alapja és joga nem volt arra, hogy az általuk mondvaesindult világs kérdések ügyében az ENSZ-hez forduljanak. Miután az egész eljárás jogellenes, a magyar kormány nem áll módjában résztvenni a hágai Nemzetközi Bíróság előtt folytatott eljárásban. A Magyar Külügyminisztérium tehát nem tesz érdemi észrevételeket, csupán tájékoztatás céljából közli az eljárás jogellenességére vonatkozó álláspontját.

A békeszerződés semmiféle ellenőrzési jogkörrel nem bízta meg sem az ENSZ-t, sem a hágai Nemzetközi Bíróságot a békeszerződés rendelkezéseinek végrehajtásával kapcsolatban — hangsúlyozta a magyar válasz. Egyes nagyhatalmak vállalt kötelezettségeikkel ellentétben megakadályozták Magyarországot a békeszerződés körüli állítólagos vitáinak jogalkozóinak és Magyarországot ügyeibe beavatkozásként.

A magyar kormány válasza rámutat arra, hogy milyen lehetetlen helyzetet teremtene jogi szempontból és mennyire megintáztatná a nemzetközi biráskodásba vetett bizalmat olyan gyakorlat bevezetése, amely önálló államok szuverenitását a hágai Nemzetközi Bíróság előtt jogszabályba tett véleményezési eljárás igénybevételeivel kívánja megkérdőjelezni és aláásni.

Jellemző az Egyesült Államok és Anglia kormányainak az ügyben elfoglalt rosszhiszemű magatartására, hogy ugyanakkor, amikor a hágai Nemzetközi Bíróság már jogszabályba tette eljárását, 1950 január 5-én az amerikai és angol kormány jegyzéket intézett a magyar kormányhoz, amelyben bejelentik, hogy kineveztek képviselőket a békeszerződés eltiltásos megsértését kivizsgáló hármass bizottságba és felszólították a magyar kormányt, hogy ugyancsak nevezze meg képviselőjét.

A Magyar Külügyminisztérium ezekre a jegyzékekre január 16-án adott válaszában megállapítja, hogy az amerikai és angol kormányok augusztus 1-i jegyzékükben, amelyben a magyar kormányt a hármass bizottság felállítására szólították fel, a maguk részéről elmulasztották döntőbíró személyt megnevezni és ezt a mulasztást csak most, néhány hónap elmúltával akarják pótolni. Ez az eljárás annál különösebb, mert közben az amerikai és angol kormányok azzal az indoklással fordultak az ENSZ-hez és érték el a hágai Nemzetközi Bíróság véleményének kikérését, hogy „a békeszer-

ződés által előírt összes lépések indított kampány kizárólag propagandisztikus célokat szolgált és szolgált. Az a tény, hogy amikor a magyar kormány döntőbíró felállítását javasolja, ők maguk elfelejtették saját döntőbírájukat megnevezni, világosan kimutatja, hogy a kérdés jogi oldalát ők maguk sem vették komolyan — fejeződik be a magyar válaszcikk.

A magyar kormány végül ismételtlen leszögezi, hogy „semmiféle vitát a békeszerződés értelmezése és végrehajtása tekintetében nem lát fennforogni és az emelt vádak csupán ürügyül szolgálnak az amerikai és angol kormányok a Magyar Népköztársaság belügyeibe való beavatkozásra.”

Ezzel az amerikai és angol kormány a kérdésben elfoglalt álláspontjának jogi tarthatatlanságától jüggeltenül, minden kétséget kizáróan maguk tették tanúságot arról, hogy a Magyarországot ellen az „emberi jogok” megsértésének és a békeszerződés megszegésének ürügye alatt

A Szovjetunió megszüntette az ellenőrzése alatt álló németországi internálótáborokat

Berlin: Csujkov hadseregparancsnok, a németországi szovjet ellenőrző bizottság elnöke Walter Ulbricht helyettes miniszterelnökéhez intézett levelében közölte, hogy a Szovjetunió kormányának határozata értelmében a németországi szovjet hatóságok ellenőrzése alatt álló valamennyi internálótábor, tehát a buchenwaldi, sachsenhausen-i és bautzeni táborokat felszámolják. Ezekből a táborokból 15.038 személyt bocsátanak el.

Walter Ulbricht helyettes mi-

niszterelnök, a német demokratikus köztársaság ideiglenes kormánya nevében köszöntést fejezte ki Csujkov hadseregparancsnoknak az internálótáborok felszámolására vonatkozó közléseért.

A hadbírósg által elfeltételek büntetésük kitöltése végett a német demokratikus köztársaság belügyminisztériumának adják át. Az egész német sajtó örömmel üdvözli a három tábor megszüntetését és a német nép nevében hálás köszönetet tolmácsolja a Szovjetunió nagylelkűségéért.

Példátlan adószabotázst követnek el a debreceni kulákok

A kulákok minden módon igyekeznek gátolni a demokratikus fejlődésünket. Eszközeikben nem válogatósak. A legkiméletlenebb harcra van ellenük szükség, hogy megakadályozhassuk romboló tevékenységüket. A legújabb kulákfogás, ami nem is új, az, hogy sorozatosan szabotálják az adófizetést. Ha felelősségre vonták őket, előkerül a régen lejárt lemez: Szegények vagyunk. Nálunk szerencsétlenebb nincs is a földön. Így, az árva kulákok.

Például Nagy János 140 holdas kulák, aki 31.000 forinttal is többel tartozik az államnak. Nincs pénze — mondja —, emellett öt hizója rölög az udvarban. Igaz, okos volt, a bizó az övé, de az alkalmazottja nevére íratta a paszuszta, de a hatóságot nem lehet félrevezetni.

Dobi János is arcátlanul szabotálja az adófizetést. Ez az 50 holdas, Teleki-utca 20. szám alatt lakó kulák majdnem 20.000 forinttal tartozik, emellett 88 mázsa 48 kiló búzaföldadóval. Volt két ökre és tehene „szegénynek”, de ezeket már eladta: A cél nem vitás, hogy szabotálja a tavaszi szántást, mert a jó igazonok helyett egy cirkusza való ponliovat vásárolt.

Rajtuk kívül vannak még adósok: Makai Sándor 40 holdas, Szepes 31. szám alatt lakó kulák 20 ezer, id. Luci János 40 holdas kulák a Vedresdülösből 8000, Posta János Perc-dülösből 10 ezer, Bodrár János Bék 111, 8000, Bór Ferenc Vedresdülösi kulák 10.000, a Hatvan-utca 20. szám alatt lakó Szilágyi Sándor 76 holdas kulák pedig 15 ezer 324 forinttal adós a nép államának. Ezeknek a lehetetlen adószabotázsonak egyszerűs mindenkorra véget kell vetni. Meg kell tanítani a szabotőröket, hogy ma már nem lehet a nép államával szembehelyezkedni, nem lehet büntetlenül ártani az ötéves

terv sikeres megvalósításán összefogva munkálkodó dolgozó magyar népnek.

KULÁKOK NEPELLENES MESTERKEDÉSEI

Míg a dolgozó parasztság jó munkával biztosítja a dolgozók kenyérét és mind nagyobb eredményeket ér el a falu a szocializmus építésében, addig a falu kiszármányoló rétege, a kulákság minden más módon igyekszik ártani a dolgozó államának. A hatóságok, a népi szervek és a dolgozó parasztság éberege azonban sorra leleplezi és megghusítja a kulákmerkedéseket.

Kálmán Mihály 100 holdas pusztaszeri kulák kamarájában 230 kg kukoricával kevert poszot rejteteget, amellyel sertéseit etette. A disznóól padlásán 250 kg rothadásnak indult rozst, kender, egy zsákban pedig moylepte birka-gyapjút talált. Az udvaron trágyával betakart nagymennyiségű krumpit rothasztott. A tanya területén és külső részén dögölt aprójszágok tetemelt szórta szét azzal a szándékkal, hogy így megfertőzze a környék kispasztrajainak aprójszágát.

Cukorrépa elrejtése miatt több kulák ellen indult eljárás, Sztánoj Milán 32 holdas batonyi kulák 15 mázsa cukorrépa, dugott és rothasztott el. Nemrégiben derült ki róla, hogy bérrelt a tyúkóiban hálatta, oda-vetett szalmán a szenny, piszok között. Sztánoj a járási bíróság 10 hónap börtönrre és vágyona felének elkobzására ítélte.

Szabó Károly esanádpápai kulák 40 mázsa cukorrépa rejtett el. A népbíróság 4 havi börtönrre és ezer forint pénzbüntetésre ítélte.

Három évtorduló

1945 január 18. Budapestet felszabadította a dicsőségesen előnyomuló Vörös Hadsereg. Ma öt éve diadalkidítás harsant fel a magyar főváros utcáin: Szabadok vagyunk! Évszázadok óta először szabadok. Igen. Mert szabadságnak számított-e a Habsburg-elnyomás, szabad lehetett-e a budapesti munkás, vagy polgár a Horthy-ellenforradalom éveiben. A teljes politikai és gazdasági szabadságot csak a mágnások, a „felső tízezer”, vagy később a nagytőke korlátlan urai élvezhették. Ma öt éve a főváros dolgozó népe nyerte vissza szabadságát, az azóta munkaversenyekkel vezetett gyárak dolgozó munkásai, a laboratóriumokban, műtőkben, fontos hivatalokban szorgalmasan és a népi dolgozó értelmiség fia. Abban a percben, ahogy hírül hozták Budapest felszabadulását minden magyar szívében tudáradt az öröm: Budapest, a mi fővárosunk, szabad! S hála szállt a szívekből a Szovjetunió felé, a mi nagy barátunk, a világ dolgozóinak bölcs vezére, a nagy Sztálin felé.

1945 január 19. Budapest utcáin megjelent az első magyar demokratikus újság, a „Szabadság”. A szabadság jelképe volt

ez az újság, a szólásszabadság, a sajtószabadság. Az újság neve végigszállt a rombadólt utcák felett és meghirdette a békés újjépítés és az újatépítés, a soha nem sejtett fejlődés jelszavát: Szabadság!

1945 január 20. Az ideiglenes magyar kormány, nekünk, debrecenieknek, külön büszkeségünk, hogy itt kapott jogi és politikai formát a demokratikus magyar dolgozó nép életakarata — megkötötte a végleges fegyverszüneti egyezményt a szovjet kormánnyal. Magyarországot megszüntette az ellenségeskedést azzal a hatalommal, amely a magyar dolgozóknak a szabadságot hozta el és a demokratikus magyar nép első csapatai megkezdtek a harcot a fasiszta elnyomók ellen. Magyar katonák ezrei indultak harcba a hitleri Németország ellen, a fasiszma ellen, a Szovjetunió oldalán.

Egy kis részünk nekünk is volt a végleges győzelem kivívásában és ezzel segítettünk letörölni a fasiszta idők szegényfoltját, az „urak” háborúját felszabadítónk ellen egy kevésbé jódteltük...

Három évtorduló... Emlékezzünk...

Fokozott munkával készülnek a sztáhanovista kongresszusra

Bélepek a szövőterem ajtaján. És ezzel a járattal számára egészen új, idegen világba kerültem. Annyi bizonyos, magamon tapasztaltam évekket ezelőtt, mikor először léptem át a Textilgyár küszöbét, hogy a leírások, riportok a valósághoz képest szinte szürkének hatottak. Eleven és mozgalmas kép ami élelem táru. Színek, zajok, hangok, a munka ütemes lendülete szinte szétrobbantja a levegőt és át akarja ötni a piacton. Marika Annának át is törték a mennyezetet. De nem a gyár, hanem a norma tetejét. Régen köztudomású dolog: Marika Anna sztáhanovista lett.

Milyen egy sztáhanovista? Marika Anna széparcú egyszerű megjelenés, első percétől kezdve felkelte mindenki szimpátiáját. Hat gépen dolgozik egyszerre és ez a hat gép, dolgos, munkás élete, sztáhanovista teljesítményeinek kifejezője.

Zakarolva dübörögnek körülötte, és a szálak szalaggá fonódnak, fehér és piros panglikák iramlanak ki a gépből mint a vér. Az üzemvezető figyelmeztet: Legyenek tekintettel a sztáhanovista munkára. Hat gép nem kicsiség, fogjunk rövidre a kérdéseimet: Ugy is teszek. És az egyetlen, ami után érdeklődöm:

— Hogyan készül a sztáhanovista kongresszusra?

— Munkával — válaszolja két orsó helyreigazítása közben, s míg követem ide-oda a gépek között, hosszabbban is válaszol:

— Ez a sztáhanovista kongresszus a legmagasabb színvonalú tapasztalatadás lesz, ami eddig csak volt az országban. Ennek megfelelően a legnagyobb lelkesedéssel készülünk rá. Megjegyzem — teszi hozzá — a textiliparban a nők között sztáhanovista teljesítmény, ami az anyéme; túlszárnyalná, nincs is, de az nagyon könnyen meg lehet, hogy új számomra ismeretlen módokra tanulok meg a termelésben. Gazdag tapasztalatokat várok a kongresszusból és ez a sztáhanovista mozgalom kiszélesítését is jelenti.

— Hat hét van még addig, de már most is megkezdjük az előkészületeket. Szakmai és elméleti tudásra egyaránt szükségünk van és ott bőven nyílik alkalom továbbfejlesztésükre, javításuk a munká-

got, csökkentjük az önköltséget és a seletet. Így a sztáhanov mozgalom komoly hatással lesz a többi dolgozó munkájára is. Azt szeretném, hogy a sztáhanov mozgalomban minél több munkás vegyen részt, hogy a jobb és kiemelkedőbb eredmények meggyorsítsák a szocializmus fejlődését.

— Mondom még egyszer, nagyon várjuk a kongresszust és bizonyos, hogy annak gazdag tapasztalatai alapján nemcsak mi, a textilgyár sztáhanovistái, hanem az egész üzem megjavítja eddigi eredményeit.

Már búcsúznunk is a rövid beszélgetés után, annál is inkább, mert az egyik gépen rakoncátlanok a fonalak. Hogy keveset álljon a gép, gyors munkára van szükség. Egy pillanatra és újra peregnék a motollák, forognak az orsók és az ezernyi gépalkatrészes összeürödése, surlódása, bábeli hangzavarrá olvad össze. De ez a hang a gépek zenéje és aki megérti ezt a hangot, az hallja belőle a szocialista munka diadalmas ritmusát.

NEGY ÉVES a Kossuth-híd

Négy évvel ezelőtt, 1946 január 18-án, pontosan a főváros felszabadulásának egy éves évfordulóján avattuk fel az első budapesti Duna-hidat. Nemcsak műszaki esemény volt a Kossuth híd négy évvel ezelőtti felavatása. A demokrácia, a haladás erői mérköztek a reakció sötét hatalmaival a Duna két partján és nyolc hónapi megfeszített küzdelem után felépült a híd! A felejthetetlen hidavatás ünnepsége messzehangzott Rakosi Mátyás szava: Építsétek fel a Ferenc József hidat! Utána sorra jön a többi híd.

Rakosi Mátyás jövőbemutató szava valóra vált. Egymásután épültek fel gyönyörű Duna-hídjeink. A sötétség erőt szerte szórták a demokrácia erőt és a dolgozó nép a Kossuth-híd megnyitásának vetették évfordulóján jövőbe nyitott bizalommal épült tovább boldog hazáját.

Köszültségi földműveléssel:

81 százalék!

Teljes lendülettel folyik a termelési szerződések jegyzése

A termelési szerződések megkötésének határidejét január 31-én állapították meg az egyéni gazdálkodók részére. Azonban a községek több helyen elhatározták, hogy az időpontot megelőzően a termelési szerződések megkötését ennél sokkal hamarabb végzik el. A Mezőgazdasági Igazgatóság növénytermesztési osztályán érdeklődünk Bedő Zoltántól, a termelési szerződések állásáról, aki bizakodó hangú nyilatkozatot adott:

— A községek a vállalt kötelezettségüknek eleget tudnak tenni — mondotta — hiszen mindenütt szinte éjjel-nappal tartó munka folyik a szerződéskötések terén. Legjobb eredményt eddig a köszültségi földműveléssel elért el, 81 százalékot. A községek

közül kiemelkedő Józsa és Mikepércs, melyek holterményben 51 százalékkal átlagolják egymás mellett. Földes 50 százalékot, Hajdúböszörmény 44, Tiszacsege 43 százalékot ért el.

Ezeket a helyeket jó szervező munka folyt. Példa Hajdúböszörmény, ahol egy hét alatt szinte kétféle százalékról javították fel eredményüket 44 százalékra. A dűlőfelelősök bevonása nagyot lendített a szerződéskötés ügyében. Így Szepesen és Hajdúámsosiban születtek meg jó eredmények.

Mikepércsen a népművelők dolgoztak jól. Szabó Imréné, Mikecs Lajos és János Gáborné irányították az egész népművelő csoportot és szinte hármuk lankadatlan aktívításának köszönhető Mikepércs kiemelkedő eredménye.

A gyengék közé sorolható a

munkában Nádudvar, Kaba, Vámospércs, Püspökudvar, Egyek és a rájuk is meg sokkal gyengébb Nagyhegyesi 2. számú földműveléssel. Hajdúhadház, Fülöp, Nyírmártonfalva, Nyírábrány, Hajdúszoszóló. Ezeket a helyeket a kulák befolyás és a klerikális reakció harása is érvényesült, de a népi szervek nem tekintették eléggé központi kérdésnek a termelési szerződések megkötését.

— Éppen most volt egy érdekes eset a szerződéses termeléssel kapcsolatban a SZÖVOSZ-ban, ahol a kiértékelés során rámutattunk ezekre a hibákra és gondoskodunk kijavításukról. Mert csak így lehet a munka eredményes, így szolgálja az öt éves terv sikerét.



Moszkvából jelentik: A Novoje Vremja közli, Bihovszkij professzornak Henry Lévy-Bruhlhoz írt levelét a La Revue Socialiste-ban. „Nincs irányított tudomány” címmel megjelent cikkére.

— Ön szemben áll — írja Bihovszkij — a tudomány szaktudományok és pártrendszerének elvételével. Amikor az önben teljesen illetéktelenül nyilatkozik a morális kérdéseiről és a miszticizmus kérdéseiről akkor — a Szovjetunió ellen, rosszindulattal irányítja — a tudományt, önre nem tartozó területre kizárja. Ezzel saját maga mutatja kirívó pártaját annak a tudosnak, akit igenis határozottan tartoznak a politikai indítókhoz vezetni. Már maga az a tény, hogy ezt a cikket megírta, a legjobb csaját a cikket alapjául szolgáló gondolatmenetnek ön aggodalmát jelezi ki a „Tiszta tudomány” sorsa felett a szocializmus országában ont nyugtalanítja, hogy a Szovjetunióban a tudományt aligtag gyakorlati és hasznossági jellege van. Aggódnak azért, hogy ezek a tudományok amelyeknek nincs közvetlen gyakorlati jelentőségük, a Szovjetunióban elsozvadnak.

— Megnyugtathatjuk önt — folytatja Bihovszkij — hogy a szovjet tudosok előtt a tudományos munka terén olyan lehetőségek nyitnak, amelyről a francia tudosok még csak nem is álmodhatnak. Ha ön tudomásul venné a tényeket, akkor tudna, hogy ősi települések átadásai munkáért szálam-díjjal jutalmazták szovjet tudosokat. Tudhatna, hogy a szovjet rendszerben orosz nyelvre fordították és kiadták az ön atyjának műveit, amelyeknek gyakorlati és hasznosító jellegük — feltéve — nem fog hiányozni. Ön azonban figyelmen kívül hagyja a tényeket és nem törődik arra az igazságra amelyet oktatás és kámpunkon keresztül megismerhet, elméletben és gyakorlatban egyaránt a szocializmus elleni gyűlöletet vezeti.

— Ön nem állítja a szovjet szocialista tudományt egy színvonalra a helyi amerikai tudomány szintjével, hanem a gyakorlatiaságával, megvett fentorral beszél a politika, gazdaságtanról, azt hajtogatva, hogy az a tudomány pártiszeru, nem elég érett és nem elég tájékozott. Ezzel egy sorba helyezi a burzsoa és a szocialista politikai gazdaságtant. Hiába válogatás, hogy lenné az meggyőzni arról, hogy Marx Károly már száz évvel ezelőtt szilárdan megállapított tudományt emelte a politikai gazdaságtan. Használja lenné azt bizonyítani önnök, hogy a szovjet gazdasági rendszer a gazdasági élet fejlődési törvényeinek tudományos ismeretét alapul.

— Ön arra akarja rábeszélteni a tudósokat nézzék közömbösen, hogy milyen célra használják fel felfedezéseiket. Ez az alapját nem más, mint egyenes felhívás a tudósokhoz, hogy mondjanak le becsületükről, emberi és polgári lelkiismeretükről. Akkor, amikor a tudomány legmélyebb képviselői felemelik szavukat az ellen, hogy a tudomány a nemzeti gazdaságot, a rombolás és pusztítás oltját szolgálja, ön a be nem avatkozás elvét hirdeti és azt követeli a tudosoktól ne nézzék, milyen célra szolgál tudományuk, mire alkalmazzák és milyen következményekhez vezet. Az ön álláspontja egy szocialista lépés hátrébb a legcsekélyebb kétséggel sem hagyja az iránt, hogy ön és politikai barátai, kinek az érdekét védik, mezik és ki irányítja az ön „időfeletti és meta-hisztérius tudományát.” A szovjet tudosok és az egész világ haladó tudosai nagyon jól tudják, hogy milyen táborhoz tartoznak a „szabad tudomány” próféta és milyen valóságban fizetik őket.

Bihovszkij befejezésül megállapítja, hogy Lévy-Bruhl cikke nem emelte iránta a bizalmat sem mint „szocialistát”, sem pedig mint tudost iránt.

Az amerikai iskola nem kis mértékben járul hozzá, hogy a gyermekek öntudatát szocializmussal, fajgyűlölettel és a militarizmus mérgevel fertőzzék meg. Az amerikai iskolai nevelés elkerüli a kapitalista valóság átkos kérdéseit és a gyermekeket a vallási misztikum, a mohó kincs szerzési vágy, végső fokán a gangsterizmus világába vezeti.

Tudjuk, hogy Gribojedov műveinek, „Az éjszakai járőr”-nek jobbágya, Famaszov csak arról ábrándozott, hogy „Összegyűjtés és elterjedése a világ minden konyvát”. Nos, Famaszov kisiparosnak számít két 14 esztendősi pittsburgi iskolásfiúhoz viszonyítva. A két reménytelenül süllyedő kihalásúval azt, hogy a robbanóanyagokra semminemű tiltó rendszabály nincs érvényben, elhatározta, hogy dinamittal vegye véget a pittsburgi kultúrának. Alaknásták az iskola épületét és nem kevesebb, mint 180 dinamitpatront helyeztek le. Eppen csak egy hajszál választotta el az iskolát a levegőbe repüléstől. Az arajáró munkások azonban figyelmesek lettek a fiúkra, és lefegyverezték a tehetséges kezdő banditákat.

Az amerikai rádióműsorokban tekintélyes helyet foglal el a bünyös minden fajtajának propagandája. A „Life” — amerikai folyóirat — beismerte: „Az amerikai rádió hetenként legalább 80 gangster-történettel ejti emlékeibe hallgatóit.” Ime, néhány efféle rémtörténet meséje:

A „Detektív a talpán” című történetben egy megsértődött elefánt, amelyet ráfogással és bagóval tápláltak, bosszút áll gazdáján, aki mellesleg meggyilkolt egy táncosnőt. A „Tűzők kastélya” boralom-történetben egy „civarászolt” hegedű hangja orvulibe kerget egy cigánylányt. Később egy macska megszagolja a hegedű hurjait és abban a pillanatban dögölni felfordul, mert gyanta helyett a hurokat valami rettenetes méreggel kengették.

Az „Árnyak”-ban egy örült orvos meggyilkolja fiatal, feltűnően szép és csinos hölgybetegét. A holttestet a műszerekre rejti, majd felrohan a kórház második emeletére, ahol kihajlik az ablakon egy éppen kéznél lévő beteg öreg urat, majd maga is utána ugrik.

A gangsterizmus a féktelen propagandája eredményeit igazolják a hivatalos adatok, amelyek szerint az Egyesült Államokban 1948-ban 1,665,110 különféle bűncselekményt követtek el. (Ogonyok)

„Ágyban azelőtt sohasem aludtam”

Göz Mihály, a Tóthfalussy iparostanulótthon lakója a kulák kizsákmányolás elől menekült Debrecenbe. Kérdésünkre szívesen beszél el részleteket előbbi életéből, csak a szemében van a kimondott szavak nyomán valami borongás.

— Egészen kisgyermek koromban jutottam árvaságra. 10 éves koromban egy kulák a házába fogadott. Más azt hinné, hogy a sorom ettől kezdve jóra fordult. Pont az ellenkezője következett be. Embertelen rossz gazdára találtam benne. Felőrlött a kéméletlen robot, gazdám kegyetlensége nem ismert határt. Dolgoztam, éheztem, túrtam, szenvedtem... Ágyban azelőtt sohasem aludtam, csak amikor a tanulóthoz befogadott. Ennek is érdekes a története. De ezt már egyik tanulótaras meséli el.

Öz volt. Vékonyan permetezett az eső. Göz Mihály szekéren szalmát hozott be Debrecenbe. Megállt az EPOSZ előtt, ahonnan zene hangjai szűrődtek ki. A fiatalok a heti munka után ünneplésnek szórakozott. Göz Mihály még sohasem látott ilyet életében. Leszállt

a szekérről, lassan az ajtóhoz óvakodott és belesett a vidámak közé. Reszketett, rongyos vékony kabátjában, éhségtől elgyöngyört arca fehér volt a ráhulló lámpafényben. Akkor észrevették. Behívták, elmondatták vele, hogy kerüljön a városba. Mikor megdudták, hogy a kulák gonoszsága elől menekült, nem engedték többé vissza. Az iparostanulótthonban helyezték el.

DOLGOZÓ PARASZTOK

gyermekének társaságába került. Merő ebben az otthonban főleg azok vannak. Most ipari pályára készülnek. Nagyüzemekben, szövetkezetekben és magánosoknál tanulnak. Az új épületek harminc-ötven érezték, már negyvenötven vannak és márciusra számuk eléri a 130-at is. Gál Lajos nevelő, aki szintén ipari munkás volt, örömmel beszél a fejlődéséről:

— A növendékek nagy kedvvel tanulnak. Öröm velük dolgozni. Tanulókörököt alakítottunk az egyes szakmák szerint és emellett is képzik magukat. Szemináriumokat tartanak és olyan képzetek, hogy

sajátmaguk is tartanak már előadásokat.

300 EZER FORINT

költséggel most korszerűsítik a régi épületet. Fokozatosan építik és modernizálják át a falakat, a berendezést, új tárgyaló, tanuló és külön konyha épül, a hálószobákat is teljesen renoválják.

— A növendékek jól érzik magukat az otthon egyre barátságosabbá váló falai között. Dolgoznak, tanulnak, készülnek a jövő feladataira. Valamennyien valóban otthonra találtak. Hetente két forint ötven fillért fizetnek az ellátásért, ami valóságos ajándék. De emellett ajándékok is kapnak, karácsonykor ruhát és cipőt kaptak.

— Van aki a Kossuth Akadémiára kerül, közülük, mások természetesen tudományos oktatói pályára. Vannak, akik szakmát tanulnak ki és a vas, fém, vagy bór-iparban szolgálnak a szocializmus ügyét. Az egykori lencs, Göz Mihály géplakatos lesz, az egykori kizsákmányolt cselédből az építő szocializmus öntudatos dolgozója.

A csokoládét vásárló paraszt

Valaha Mikszáth Kálmán egy nagyogó tárcát írt a kaszát vásárló parasztról. Felcsillanó színek, fordulatok ötletekkel teli ez a tárca. Kényeszerűen felfangos Mikszáth paraszta, csavaros gondolkodással próbálja kivédeni a becsapást. Bizalmatlansága mögött felkomorlik kizsákmányolt életének minden sötétsége. Bizalmatlan, mert a jobbágyors feketé évszázadai múltával sem bízhat meg kora uraiban...

Ma már nem minden parasztnak kell a kasza, egy-két éven belül már aratógépek dübörögnek a földeken aratás idején. Könnyebb lett a paraszti munka, vidámabb a paraszt élete.

Emlékszünk a magyar paraszt zarkózott arckifejezésére? Figyelünk-e arra, hogy most már egyre jobban felenged ez a zarkozottság megfagyasztotta paraszti arc?

Nyílt és vidám mosoly ül egy szemök, napbanmólt arcu parasztonásain, amikor benyit az Alföldi palotában lévő 69-es Édes-ség Boltja.

Körülnéz. Van min legeltesse a szemét. A pultr telíttele van édességgel, cukorkával, csokoládéval.

déval, desszertekkel, a szekrényeken dobozok, kekszcsoklatok sorakoznak.

Az árudavezető szolgálatkészen kérdi mit parancsol.

— Piroska lányomnak vennék valamit a nénapjára. Tetszik tudni, nem nagyon ismerem ki magam az ilyen asszony-népnek való édességek között.

— Talán csokoládét?

— Hát igen, valami olyasfélét. Aztán jó-e?

— Mindegyik fajtát állami gyár csinálja.

— Állami gyár? Akkor bizonyosan jó lehet!

— Tehát milyen parancsol?

Tejcsokoládét, maggyorós tejcsokoládét, Velvet-et, Kárpáti serserből, tejszincsokoládét, mandulás tejcsokoládét, keserű csokoládét, makkát, vagy...

De erre már felbeszakítja az elárúsítót:

— Ennyiféle minden van? Hát én már odabizom, tessék azt adni, ami a legjobb.

Egy tábla maggyorós tejcsokoládét vesz le az árudavezető. Besomagolja.

A vevő mosolyogva fizeti ki zsebrevágja.

Mégegyszer végignéz a bolt sok, szemre is gyönyörködte édes halmiján, aztán búcsúzik.

Nekünk, akik végignéztük ezt a félperces jelenetet, újra eszünkbe jut a régi, a bizalmatlan paraszt. A mai paraszt megbizik abban, amit kap, hogyne tenné. Állami üzletben, állami gyár termékét kapja. Csak jó lehet...

Jó is! — ezt mi is megállapítjuk, amint a csokoládét szopogatva kilépünk az üzletből.

A Szovjetunió népei lelkesen készülnek a Legfelső Tanács választásaira

Moszkva: Az egész szovjet ország lelkesen készül a Legfelsőbb Tanács választásaira. A választókerületben sokezer agitátor látott munkához, a választási irodalmat óriási példányszámban adják ki a Szovjetunió legkülönbözőbb népeinek nyelvein.

A választási előkészületekbe a szovjet szakszervezetek is bekapcsolódtak. A Szakszervezeti Tanács felhívta az egyes szervezeteket, vegyenek tevékenyen részt a választások előkészítésében és lefolytatásában, álljanak élére a háború utáni szőlési öt éves terv január előtti teljesítéséért, vívott szocialista munkaversenyeknek. A szovjet embereknek már szin-

te hagyományzámba megy, hogy a szovjet ország életének nevezetesebb eseményeit sztahanovista munkával ünneplik. Ez a dicső hagyomány különösen nagy mértékben nyilvánul meg most a választási előkészületek során. A választások ünnepére rendezett szocialista munkaverseny minden üzemre, kolhozra és szovhozra is kiterjed. Így pl. a „Krasno-Armejez-Ugol” bányazüzem és a Sztálin nevével viselő fémgyár dolgozói szocialista munkaversenyre hívták fel a szőlési körzet minden dolgozóját. A lenini kerület olajfúrói január első felének termelési tervét már 112 százalékra teljesítették és fokozták termelésüket.

Moszkva: A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) pártjának szervezetei a szakszervezetek és más társadalmi szervezetek megkezdtek a jelölt kiállítását a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának megválasztásával kapcsolatos központi választási bizottságokba.

A szovjet polgári és társadalmi élét kiválasztási bizottságokba. A szakszervezetek központi tanácsa, a Bolsevik Párt moszkvai bizottsága, a főiskolások és tudományos intézmények dolgozóinak szakszervezete, valamint a Komszomol központi bizottsága ennek színterében cselekednek.

A BÉKERŐL SZÓLO TANÍTÁSOK

Leninnel a békéért folytatott harcra foglalkozó műveiben „A béketárgyalások programtervezete”, „A szerencsétlen béke kérdésének történetéhez” és mások V. I. Lenin Műveinek 26. kötetében megadta a bolsevik taktikát a háború és béke kérdései tekintetében.

Annak a ténynek páratlan nemzetközi jelentőségét hangsúlyozva hogy a szovjet köztársaság kikiáltását az imperialista háborúból, ez írja:

„Szocialista köztársaságunk, a szovjetek köztársasága szilárdan fog állni, mint a nemzetközi szocializmus falkéje, példa lesz a dolgozó tömegek előtt. Ott — marakodás, háború, vérfolyam, az emberáldozatok milliói, a töke kizsákmányolása, itt — igazi békepolitika és a szovjetek szocialista köztársasága.”

Lenin és Sztálin igazi bolsevik szellemi erejével leplezték le az imperialisták ama kísérletét hogy a nép vérebe fojassák a fiatal szovjet köztársaságot. Sztálin „Mi az az ukrain Rada?” című nevezetes cikkében így írt: „Nem kérelkedünk abban, hogy a „szövetségesek” erőszakos mesterkedéseit meg fogja hiusítani Oroszország népének a demokratikus békéért vívott harcát.”

Lenin, felhívta a szovjet embereket, hogy védelmezzék meg a szovjet köztársaságot, bármilyen körülmények között is.

Lenin és Sztálin határozottan

sfraszálltak a trockisták és burzuaristák provokátor politikája ellen, akik igyekeztek meggyújtani a béke megkövetését és a szovjet köztársaságot a német imperializmus csapásának kitéve.

Lenin kikéri Sztálin tanácsát a szovjet állam politikáját érintő valamennyi fontosabb kérdésben. A szovjet küldöttség békeharcainak minden lépését, a breszti delegáció minden irányelvét Sztálinnal együtt jelölte ki és dolgozta fel. Amikor 1918 január 2-án a küldöttség egyik tagja további irányelveket kért Lenintől, így felelt: „Sztálin nincs itt és neki nem tudtam még megmutatni... Aminél visszatér Sztálin, megmutatom neki is a levelet... Szeretném volna először Sztálinnal találkozni, még mielőtt válaszolnék az Ön kérdésére.”

Lenin azután január 5-én közli a delegációval:

„Most érkezett meg Sztálin, megtárgyaljuk vele és rögtön kellő választ adunk Önöknek.”

A breszti béke megkötésének kérdésében követelt lenin-sztálini taktika lángeszűen figyelembe vette a belső és külső feltételek teljességét, a szovjet hatalom létezési szünetének megőrzésének és megerősítésének biztosítására és a szovjet állam fegyveres erőinek megerősítésére.

Lenin és Sztálin ugyanakkor, amikor síkra szálltak a béke mellett, energikus intézkedéseket tettek a hadsereg megszervezésére és az ország védelmi képességének fokozására.

A későbbi események beigazolták a lenin-sztálini taktika teljes bölcsességét és előrelátását.

Lenin volt az, aki szóval és tettel irányította népet a békeszeretettel útjára és arra, hogy a békeszeretettel nem elvont eszméből, vagy demagógiából táplálkozó pacifizmus, hanem a bolsevizmus mélyen gyökerező politikai alapelveire álljon. Ő tette világossá, hogy minden területi hódításra és a gyarmati népek legázására irányuló politika — röviden az imperializmus politikája — egyben imperialista háború előidézője is. Ugyanakkor azonban semmi kétséget nem hagyott afelől, hogy az egész népmozgalmat élvező Vörös Hadsereg lehet képes az országot békés politikájára folytatására.

Amikor a fiatal szovjet állam győzelmesen visszaverte a beavatkozó kísérleteket, fejlődésének új szakasza következett új feltételek között, de békepolitikája tovább is az addigi állhatatossággal és határozottsággal folytatódott.

A második világháború tapasztalatai okulva a világ népei hosszú időre biztosítani akarják a békét. Ezért fordulnak a Szovjetunió felé, amely Lenin eszményeitől lelkésze, Sztálin vezetésével mindig a legelső sorban áll a béke harcát, mint ahogy megalakulása óta is a béke legfőbb védelmezője volt.

(Sz. Petrov tanulmányából.)

A kisváros, a falu parasztjai felkészülnek

a Szovjet-Magyar Barátság Hónapijára

Vidám tekintetű, rázsásképzű fiatal parasztlány, Erdő Margit, a Magyar-Szovjet Társaság hajdúszoboszlói átkára. Flakalágának minden lendületével dolgozik azért, hogy Szoboszlón is virágozzon, eleven és eredményes tömegszervezet legyen a Magyar-Szovjet Társaság. Az eddigi eredmények?

— Van már vagy kilencszáz tagunk Hajdúszoboszlón. A dolgozó parasztok körében valóság a szovjet-barátság, nem nehéz hát a dolgozni. Kevés olyan lelkes tagja van a Magyar-Szovjet Társaságnak országos viszonylatban is, mint Erdős Ferenc, a termelőszövetkezet csoport átkára, vagy Szász Ibolya traktorista segédvezető. Magam is beleadom a lelkemet is a munkába, hiszen kevés olyan szép hivatás van, mint ösztöngyűjtő a Szovjetunió barátait. Szívügyem a Magyar-Szovjet Társaság, munkámmal akarom meghálálni, hogy a Vörös Hadsereg dicső katonái felszabadították hazánkat, dolgozó népünket, a nagy Szovjetunió példája és támogatása pedig elindított bennünket a felemelkedés útján. Az én idős életembe is a felszabadulás hozott változást, hat elemi végezhettem csak, de most meggyűjt, előjtem a művelődés kapuja és tanulhatok, képezhetem magam mind nagyobb feladatok megoldására...

— A szoboszlói értelmiség is bekapcsolódott az MSZT-be. Gondolok itt különösen a pedagógusokra, akik közül Erdős Lajos tanító, Galánffy András, Bánszegi László végeznek lelkes munkát.

— Nagy örömmel van: beklóztunk a Boeska-utcai lévő új helyiségbe. Új zongorát kapunk, szünetet építünk. Szőlősy Gyula szabadtűzvel foglalkozó megígérte, hogy könyveket kapunk megvevőjük alapját a könyvtárnak. A szoboszlói zenekar is bekapcsolódott a társaság munkájába, a legjobb színjátékosok is hozzánk jönnek.

— Februárban a Szovjet-Magyar Barátság Hónapijában a Magyar-Szovjet Társaság nagy tömegszervezete lesz a hajdúszoboszlói dolgozóknak. Minden tu-

dásunkkal felkészülünk és bizonyos, hogy vagy négyezer tagra emeljük létszámunkat.

A kisváros után lássuk a falu készülődését. Hajdúdorog községben Urbán György az MSZT átkára. A dohánybevalóban dolgozik. Napi munkája után nyakába veszi a községet, szervezi a nagy feladatok elvégzésére hivatott Magyar-Szovjet Társaság dorogi csoportját.

— Eddig 160 körül jár a taglétszámunk, de tudjuk, hogy ez a szám kevés. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapiját mi is társaságunk többszáz százalékos növekedésével akarjuk elsősorban megünnepelelni. A Tokaji úton kapunk új, megfelelő helyiséget, s a Magyar-Szovjet Társaságnak ez az új dorogi otthona valóságos kulturális központ fog kinőni. Szünetet építünk és megszervezzük a legjobb hajdúdorogi kultúrgárdát. Vihányi László, Murvai Julia, Kápos László, Seres Antal azok akik eddig a legjobbaknak bizonyultak Hajdúdorogon, mind hozzánk jönnek. Sakk-készletek és folyóiratok, újságok, könyvek adják meg majd az otthonba álló, fiatal tagok nemes szórakozási lehetőségeit. Munkánkban a sportot is igénybe vesszük. Az új otthonunk udvarán röplabda-pályát építünk és igyekezünk más sportágakba is bekapcsolódni. Megtérítjük nyelvtanfolyamunkat, már van egy előadónk Estók Bertalan személyében, de bizonyos, hogy még jobb előadóra van szükség, mert egyszerűen nagy az érdeklődés Dorogon is az orosz nyelv iránt. A klerikális reakció hiába mesterkedik, a Szovjet-Magyar Barátság Hónapijában mi is igyekezzünk 6—700 tagot összegyűjteni.

A dorogi dolgozó parasztok érdeklődés a társaság iránt. Erdős Mihály háromholdas mintagazda csakúgy, mint Tóth Mihály, a tizenkét holdas középparaszt-mintagazda, vagy Veres Ferenc, a termelőszövetkezet csoport tagja. E munkával igyekezzünk elmélyíteni a dorogi MSZT tagjainak a szovjet barátságát.

Krupszkaja emlékezése Leninre

Krupszkaja Lenin felesége és munkatársa „Mi tetszett Iljicsnek a szépirodalomból?” című tanulmányában hosszasan megemlékezik Leninről:

„Aki először ismertette meg Vladimir Iljicszel, azt mondta nekem, hogy Iljics tudós ember, csak tudós könyveket olvas, életében nem olvasott egyetlen regényt sem, sohasem olvasott verseket, Elcsodálkoztam ezen. Majam, fiatal koromban, valamennyi klasszikus író végigolvastam, betéve tudtam csaknem az egész Lermontovot, stb., olyan írók, mint Csernyisevskij, Tolstoj igen jelentékeny tényezőként léptek be életembe, Furcsának találtam, hogy ime van egy ember, akit mindez egyáltalán nem érdekel.

Azután munka közben közelről megismerkedtem Iljicszel, megismertem az emberekről való véleményét, megfigyeltem, milyen átható tekintettel nézi az életet, az embereket — és az élő Iljics kiszorította belőlem egy olyan embernek a képét, aki sohasem vesz a kezébe könyvet, De akkor az élet úgy alakult, hogy nem nagyon értünk rá arról a témáról beszélgetni. Később Szibériában rájöttem, hogy Iljics legalább annyit klasszikust olvasott, mint én, nemcsak olvasta, hanem többször is végigolvasta például Turgenyevet, Magammal vittem Szibériába Puskin, Lermontovot és Nyekraszovot, Vladimir Iljics felhelye mellé tettem őket, Estélnéknél újra,

meg újra olvastam őket. Legjobban Puskinat szerettem...”

A későbbi időről, a Nagy Októberi Forradalom utáni évekről Krupszkaja asszony így ír:

„Éltemünk néhányszor a Művész Színházba. Megnéztük egyszer az Ozonvizet. Ez nagyon megtetszett Iljicsnek. Másnap megint a színházba akart menni, Gorkijnek „Ejje! menedékhely” című darabját játszották. Iljics szerette Gorkijt, mint olyan embert akiről a londoni kongresszuson megjegyezte, hogy rokonlélek vele, szeretne a művészetét, s úgy találta, hogy Gorkij egy fél szóból is sokat megért. Vele különös nyíltsággal szokott beszélgetni. Ezért persze Gorkij dolgainak az előadásával szemben különösen nagy igényű volt. A rendezés tiszti színpadlására leizzgatta Iljicsot. Az „Ejje! menedékhely” után hoztunk szobát, felhagytam a színházjárással. Egyszer aztán mégis elmentünk vele Csechov „Vanja bácsija”-hoz. Tetszett neki...”

Iljics életének utolsó hónapjai. Kérésére estélnéknél szépirodalmat olvastam neki. Olvastam az „Egyetemem”-et Corikijétől. Volt úgy, hogy verseket olvastam neki és ő elgondolkodva nézett ki az ablakon a lemező napra. Emlekszem egy versre, amely ezekkel a szavakkal végződik:

„Soha nem lehetnek rabok a kommunárok.” Úgy olvastam, mintha éppen az esküt ismételnem volna Iljicsnek, hogy soha nem

hagyjuk a forradalom egyetlen vívmányát sem...”

Halála előtt két nappal, este Jack London egy elbeszélését olvastam neki — most is ott fekszik szobájában az asztalon — „Az élet szerelme”. Hatalmas alkotás. Egy havas pusztaságon át, amely emberi láb még nem jár, az éhhalál büszkében álló ember vonzolja magát, de nyomában vánszorog egy ugyancsak az éhhalálhoz közelálló farkas, harc kezdődik közöttük, győz az ember, s eljut felhöz, felsűrűlten a céljig. — Iljicsnek ez az elbeszélés rendkívül megtetszett... Többször nem olvashattam már neki...”

Dorog meglátogatta Kabát

Megindult Hajdú megyében a kultúrctere mozgalom

Még az elmúlt esztendőben, helyesebben még ebben a színiévadban, egészen pontosan 1949 novemberében a debreceni Csokonai Színház társulata a vidéki kultúrctere mozgalom keretében ellátogatott Kecskemétre és bemutatták a „Tartuffe”-t. Nem sokkal később a kecskeméti társulat biznosztta a látogatást és a „Kertész kutyája” című vígjátékkal kedveskedett a debrecenieknél.

A debreceni színház példát mutatott a vidéki színházak közötti kulturális kapcsolatok kimélyítését célzó kezdeményezéssel. De ennek a lépésnek hatása volt a megye kultúrelőterére is.

Mert nézzük meg mi történt. Hajdúdorogra is eljutott a híre ennek a látogatásnak. Beszélt róla a rádió, írtak róla az újságok. És a hajdúdorogi földművelőszövetkezet tagjainak észbe jutott, hogy köztük kellene a jó példát. Gondolkoztak rajta és a gondolatból csakhamar tett is lett.

Karácsonykor

KABÁRA UTAZTAK.

De előzőleg felkészültek erre az útra. Hogy hogyan, azt elmondja Sinai Livia, a kultúrctere csoport vezetője, akivel a dorogi

földművelőszövetkezet irodájában beszélgetek:

— Azt akartuk, hogy mint a színház, mi is sikert érjünk el. Itthon már ismerik a kultúrctere munkáját és igyekeztünk, hogy a kabaiknak is jó vélemény legyen rólunk. Sőt a legjobb. Kélt szindarabot tanultunk be erre az estére, orosz népi táncműsort, szavakatokat, villámtérítést.

— A szindarab és a tánc volt a legnehezebb. Jó lett volna, ha szakértő irányít bennünket, de így sajátmagunkra támaszkodva is sikerült eredményt elérnünk, mert többen beutastunk Debrecenbe a színház népi tánc-előadói sáira, hogy tudásunkat velük is bővítsük. Szerintem az lenne a helyes, ha a kultúrctere vezetői időnkint ellátogatnának a debreceni színielőadásokra és jó lenne az is, ha hivatásos színészek a tájszínházelőadásoknál is ellátogatnának a kultúrctere csoportokhoz próbák közben.

— Így is igyekezzünk azonban a legjobbat adni. A közönségnek sok derűs percet szereztünk a „Pórlu járt földesúr” című vígjátékával és nagy sikert arattak az orosz táncszámok is.

— Szilágyi Mihály, Barna

László és Szabados Julia játszottak a darabban és továbbra is tanulni akarnak, hogy a színjátszó csoport nagyobb feladatokra is vállalkozhassék.

A VIZSZONZÁS

A kabaik részéről sem maradt el. Most kaptuk éppen az értesítést, hogy előadásunkra válasszunk, a kabaik földművelőszövetkezet kultúrcterejére ellátogat Hajdúdorogra és kultúrctere keretében ismerkedési estét rendeznek a helyi szövetkezet tagokkal.

— Nagyon örülünk, hogy ilyen sikert értünk el. Ez egészséges kultúrctere mozgalom indult el a két község között, ami nagymértékben elősegíti a szocialista-realista kultúra felé való előrehaladásunkat. Reméljük, a megye többi községében és az országban is visszhangra talál kezdeményezésünk és akkor kapcsolatainkat mi is kiterjeszthetjük a szomszédos Nándra és Bászor környékeire.

A beszélő emlékeztet. De ott, ahol abbahagyta, a közönség szakadt, csenden keressük is éreztük, hogy a mondatok tovább hallatszanak a szoba falain túl is és útmutatást jelentenek falun a szocialista kultúra építésében.

Végetért a harmadik vándortanfolyam a megyében

Dolgozó parasztságunk hatalmas érdeklődése kíséri a megyében lezajló kéthetes vándortanfolyamokat. Jelen pillanatban mintegy kilenc helyen vannak vándortanfolyamok a megyében. Most ért véget a harmadik kéthetes sorozat amelyen dolgozó parasztságunk a Szovjetunió fejlett mezőgazdasági rendszerével és a gépesítéssel ismerkedt meg.

Eddig összesen már 63 helyen volt kéthetes tanfolyam. A legnagyobb érdeklődést a balmazújvárosiak tanúsították a tanfolyam

iránt. Olyan nagy volt a dolgozók kívánsága a tanulás iránt, hogy a tanfolyamot időközben is ki kellett bővíteni. Ugyanígy volt Teglasén és Hajdúszoboszlón is. Ahol időközben a kezdeti 150-ről kétszázra nőtt a hallgatók száma.

A harmadik vándortanfolyam is nagy sikerrel zárult és a tél folyamán a vándortanfolyamok száma hét fölé fog emelkedni.

4 oldal

DEBRECEN

SPORT

Otthont kapott a debreceni vívósport

Közel 100 vívója van ma Debrecennek — Februárban versenyt rendeznek

Hosszú hónapok fáradtságos munkája után végre megindult a debreceni vívó képzés. A Kollegium tornaterme, amely hónapokkal ezelőtt még burgonyatároló volt, a Magasépítési NV és a vívó rohammunkájával kitűnő vívóteremmé alakult. Itt edző már napok óta a közel 100 debreceni vívó.

A D. Lokomotív van a legtöbb vívója, de a D. MEFESZ, az egészségügyi alkalmazottak, a klinika OTI továbbá a Magasépítési NV dolgozói mind nagy számmal járnak a vívóterembe, amelyeket Ferenczi Pál vívóedző, a Debrecenben népszerű „Pali bácsi” vezet.

A felszabadulás előtt a vívás csak a kiváltságosok sportja volt — mondja a vívók edzője — felszabadulás után is jelentős változást hozott. Eleinte a dolgozók idegenkedtek ettől a sportágtól, de ma már ott tartunk,

hogy kőművesektől esztélyosig minden dolgozó szívesen jár vívásra. A Magasépítési NV vívóosztályának 30-40 vívója van és itt nevelkedik az új debreceni vívó, utánpótlás. Sok tehetséges vívó dolgozik a kezem alatt, akiket még sokat fogunk nevelni.

A felszabadulás előtt mintegy 50-60 vívó volt Debrecenben, akiknek csak igen kis százaléka volt a dolgozó osztály tagjai. A vívósport népszerűsítése során már közel 100 vívója van Debrecennek és minden bizonnyal most, hogy valóban egy szép otthonhoz jutottak a vívók, meg több dolgozó kapcsolódik be a sportághoz.

A tervekkel is beszélnek a vívók. Februárban szeretnék egy versenyt rendezni a haladók és későbbben egyet a kezdő munkásvívók számára. Ez ezeken a versenyeken ott állnak majd az utánpótlás tagjai is, akik még kezdők ugyan, de a jövő gereljei.

A KAOSZ, a Vagongyári és a Tanulóiskolai SzIT csapata nyerték a SzIT roplabda villám tornát

A D. Lokomotív csarnokában vasárnap a SzIT csapatok roplabda villám tornájára került sor. A villám tornán közel 50 csapat indult. Részletes eredmények:

Férfi alapfokú: 1. KAOSZ SzIT, 2. Szabadság-telepi SzIT, 3-4. Tancsics építőgyár és Vargakerti SzIT, Ered. menyek: KAOSZ-Homokkert 21:12 (14:12), V: Szemerédi Öpöggyár, Tanulóiskolai SzIT 24:15 (15:10) V: Szemerédi Szabadságtelepi SzIT-Hajótöltő Butorgyári SzIT 33:19 (18:10) V: Antal Vargakerti-Beváros III, 20:19 (10:7), V: Kis Ernő, KAOSZ-Öpöggyár 15:11 (9:6) V: Kis Ernő, Szabadságtelepi SzIT-Vargakerti 19:12 (14:7), V: Antal, KAOSZ-Szabadságtelepi SzIT 27:22 (12:9), V: Szemerédi.

Férfi kerületi: 1. Vagongyári SzIT, 2. Gágyári SzIT, 3-4. Textilgyári SzIT és a Klinikai SzIT, Eredmények: Gágyár-Klinikai SzIT 18:16 (6:14), V: Antal, Vagongyár-Textilgyári SzIT 21:19 (12:11), V: Szemerédi Vagongyár-Gágyár 23:6 (13:1), V: Szemerédi.

Női alapfokú: 1. Tanulóiskolai SzIT, 2. Klinikai SzIT, 3. Textilgyári SzIT, Eredmények: Tanulóiskolai SzIT-Belváros III, 18:7 (11:4), V: Kis, Klinikai

ITT AZ NB II. SORSOLÁSA

A labdarúgó szövetségben megtörtént az NB II. tavaszi mérkőzéseknek a kiemelés. A sorsolás a következő:

Február 26: Sajóhelyi TK—Kerámia Hatvani VSK—MAVAG, Percecs—Ozd, Miskolci MNVTE—S. Vasas, NyVSE—Diósgyőri Vasas, Mátészalka—DS M. E. Kisvárdai—Miskolci Lok., Sajószentpéteri Tárna—Kistext.

Március 5: S. Vasas—NyVSE, Özd—MMVTE MAVAG—Percecs, Kerámia—HVSZ, M. Lok.—S. Tárna, DSZMTE—Kisvárdai, DVTK—MDTK, Kistext—STK.

Március 12: STK—HVSZ, PTK—Kerámia, MNVTE—MAVAG NyVSE—Özd, Mátészalka—S. Vasas, KÖSE—DVTK, S. Tárna—DSZMTE, Kistext—M. Lok.

Március 15: MAVAG—NyVSE, Kerámia—MMVTE HVSZ—PTK DSZMTE—Kistext, DVTK—S. Tárna, S. Vasas—KÖSE, ÖVTK—MDTK, M. Lok.—STK.

Március 19: STK—PTK, MNVTE—HVSZ, NyVSE—Kerámia, MDTK—MAVAG, KÖSE—ÖVTK, S. Tárna—S. Vasas, Kistext—DVTK, M. Lok.—DSZMTE.

Március 26: HVSZ—NyVSE, PTK—MMVTE DVTK—M. Lok., S. Vasas—Kistext, ÖVTK—S. Tárna, MAVAG—KÖSE, Kerámia—MDTK, DSZMTE—STK.

Április 9: STK—MMVTE NyVSE—PTK MDTK—HVSZ, KÖSE—Kerámia S. Tárna—MAVAG, Kistext—ÖVTK, M. Lok.—S. Vasas, DSZMTE—DVTK.

Április 23: MNVTE—NyVSE, S. Vasas—DSZMTE, ÖVTK—M. Lokomotív MAVAG—Kistext Kerámia—S. Tárna, HVSZ—KÖSE, PTK—MDTK, DVTK—STK.

Április 30: DSZMTE—NyVSE, DVTK—MMVTE, S. Vasas—PTK, ÖVTK—HVSZ MAVAG—Kerámia, Kistext—KÖSE, M. Lok.—MDTK, S. Tárna—STK.

Május 14: STK—MAVAG, Kerámia—ÖVTK, HVSZ—S. Vasas, PTK—DVTK MNVTE—DSZMTE, NyVSE—M. Lok., MDTK—Kistext, KÖSE—S. Tárna.

Május 21: STK—ÖVTK MAVAG—S. Vasas, Kerámia—DVTK, HVSZ—DSZMTE PTK—M. Lok., MNVTE—Kistext, NyVSE—S. Tárna, MDTK—KÖSE.

Május 28: Kistext—NyVSE M. Lok.—MMVTE, DSZMTE—PTK, DVTK—HVSZ S. Vasas—Kerámia, ÖVTK—MAVAG, S. Tárna—MDTK, KÖSE—STK.

Június 11: KÖSE—NyVSE, S. Tárna—MMVTE, Kistext—PTK, M. Lok.—HVSZ, DSZMTE—Kerámia, DVTK—MAVAG S. Vasas—ÖVTK MDTK—STK.

6. oldal

DEBRECEN

Az angol labdarúgó bajnokság legutóbbi eredményei: Arsenal—Huddersfield Town 1:0, Blackpool—Aston Villa 1:0, Manchester United—Sheffea 1:0, Portsmouth—Everton 2:1, Sunderland—Birmingham City 2:1.

A Csehszlovákiában portyázó Harringay Racers jégkorong csapata a pozsonyi műjégpályán 7:2-re legyőzte a pozsonyi kerület válogatottját.

Szombaton a debreceni fiú és lány tornászok részére válogatóversenyt rendeznek a Révai gimnáziumban Debrecen csapata a hó végén Budapest—Pécs válogatottjait ellen küzd a fővárosban.

Kabán birkozosapat alakult és fejlett birkozoleta van a községnek.

A Lokomotív tornászszakosztálya 20-an délután öt órakor szakosztályi ülést tart. A fontos tárgyra való tekintettel, minden tag jelenjen meg a tornacsarnokban Szakosztályvezető.

Az Országos Postás Szakszervezet Tóth Andor, a D. Postás sporttelep vezetője biz a kerületi postás sportegyesülettel ha átkörrel. Tóth Andor már megkezdte a postás sport szervezését a debreceni kerületben.

A női sportok kedvelői sokat beszélgetnek a szeszélyes időjárás miatt. Debrecenben is eddig mindössze az egy hét volt korcsolyázás. Erős fagy után néhány nap múlva jön az enyhülés és lemet elővadás, így elűnik a hegyekben a hó. Emiatt Debrecenben nem is tud kialakulni komoly jégélet, nem is beszélve arról, hogy egyetlen egyesületnek sincs korcsolyaszakosztálya Debrecenben!

A szovjet Rudenko vezet a Moszkvában rendezendő női sakkvilágbajnokságban honfitársain Bjeova előtt. Harmadik a francia de Gilan, Lángos Jozsa (Magyarország) jelenleg a 11. helyen van.

A „Narodno Sport”, a bolgár sportlap az elmúlt héten sok magyar vonatkozású hírt közölt. Feltűnő helyen hozza Szabó László világszülő használati győzelmet. Sokat ír az asztalitenis világbajnokság előkészületeiről, valamint a magyar sportolók 1950. évre kitűzött teendőiről, amelyet Hegyi Gyula sportállamtitkár rádióbeszédében vázolt.

A D. Pótlás csapata vasárnap a budapesti Postás csapattal ellen játszott barátságos mérkőzést Debrecenben. A mérkőzés pestiek nyertek meg 7:5:0.5 arányban.

Nagyszabású táncest 21.én este 7 órai kezdettel az Arany Bika kistermben, (Feljárt a Bacsy Zsilinszky-utca felől.)

Ha jelvevei vagy pontatlanságok és címmel pályázat és nyertél, ne várd postán a nyeregment mert nincs hova küldeni. Pontos címeted legalább utoljára írd meg.

Értesíti a halóság a város érdeklődő közösgét, hogy a háborúból visszamaradt, robbanóanyagok hatástalanítását a robbantást végző tüzérség járőr parancsnok január 14-én, szombaton délelőtt fél 11 órakor fogja robbantani Pac 17. c. szám alatt, a paci iskolától balra levő erdőrézben. Figyelemzeti a hatóság a környéken lakókat, hogy a helyszínen megjelenő szakközlegyek utasításait szigorúan tartásuk be és az ablakokat a felzett időben tartásuk nyitva. A robbantás teljes lezajlásáig történik, abból veszély, kár nem származhat. A közönség őrizzék meg nyugalmát, Elsőfokú közigazgatási hatóság.

A munkaerő gazdálkodás hírei

A győri vagongyárban megkezdtek a műhelyek felülvizsgálatát a munkaerőgazdálkodás szempontjából. Az átszervezés nyomán más fél hónapon belül mintegy 5-600 fizikai és értelmiségi dolgozó kerül át képességeik megfelelő besorításba. A szakmai oktatásban részesülő dolgozók száma a győri vagongyárban már az év első negyedében 100 százalékkal túlhaladja a tavalyi létszámot. A hegesztők, esztélyos és öntő szakképzésben részesülő nők számát is jelentősen emelik.

A munkaerőgazdálkodási hivatal debreceni kirendeltége jelentése szerint számos iparágban szakmunkahiány mutatkozik, így a vas-, fa- és építőiparban.

Érdekes megemlíteni, hogy az elmúlt esztendőben még munkanélkülieket tartottak nyilván, de ma már mindenütt szakmunkásokat keresnek, ami az ötéves terv beindulását és egyre növekvő építkezéseket és termelésüket mutatja.

Fehér Elemér, a hivatal kirendeltége vezetésében mondotta, hogy női szakmunkásokra és segédmunkásokra van szükség, a nőknek nem szabad idegkedni az ipari pályától. A megrövidített tanulóidő megkönnyíti a szakmai képzést. A napokban közvetítettek ki Debrecenben egy női villanyzerelőt és egy női hegesztőtanulót, akik nagy üzemekben fogtak hozzá a szakma elsajátításához.

Hirdelmény. A belügyminiszter rendelete értelmében nyomtatékosan felhívom a város érdeklődő lakosságának figyelmét, hogy aki engedély nélkül a birtokában lévő fegyvert, lövészert, robbantószer, robbanóanyagot és ilyen szer, vagy anyag felhasználásra szolgáló más eszközt 15 nap alatt beszolgáltatja, vagy az ilyen anyag hollétét bejelenti, tekintet nélkül arra, hogy milyen állapotban van, minden büntetés alulmentesül. — A beszolgáltatást, illetve a robbanó stb. anyagok hollétére vonatkozó bejelentést a legközelebbi rendőrsőron vagy rendőrkapitányságon kell bejelenteni, Polgármester.

MNDSZ HIREK

Nőnapok beosztások:
Székely, Andics Erzsébet 5 ó; Sándor Lászlóné, Szendrői Júlia 5 ó; Markó, vits Jozsefne, Laboriárai Róza 5 ó; Nagy János Csapóként 1. 5 ó; Székely Jánosné, Csapóként 11. 5 ó; Dénes Ernőné, Szabadság-telep 4 ó; Hajnal Lászlóné, Kerekes-telep 4 ó; Garamvölgyi Mikósné, Hamán Kató KISOSZ 4 ó; Grundik Jozsefne, Kossuth Zsuzsanna 5 ó; Kis Lajosné, Varoshaza 4 ó; László Lőrincné, Szotyortelep fél 5 ó; Dobos Zsigmondné Vagongyár területi 4 ó; Mikola Rezsőné, Homokkert 4 ó; Fekete Imrőné, Vargakerti 5 ó; Mihalj Armanné, Nyulás 5 ó; Gali Györgyné Boldogkerti 6 ó; Bajmcsy Borbála

Felhívás a fa- és fémipari szakiskolát végzett dolgozókhöz

A debreceni áll. gépipari gimnázium Igazgatósa, a Magyar Népköztársaság Miniszter Tanácsának, valamint a Vallás- és Közköztartásügyi Miniszter rendelete értelmében értesíti az összes fa- és fémipari szakiskolát végzett dolgozókat, hogy a fenti rendeletek értelmében ipari középiskolai érettségi vizsgálatot tehetnek. A célból a gépipari gimnáziumban (Debrecen, Széchenyi-utca 58.) gépipari középiskolai érettségi vizsgálatra előkészítő tanfolyamot, a debreceni Építőipari Gimnáziumban (Debrecen, Simonyi-út 12.) pedig fémipari középiskolai érettségi vizsgálatra előkészítő tanfolyamot szervezünk. A tanfolyam 10 hónapig fog tartani, minden hétköznap szombat kivételével délután 4 órától az esti órákban. A tanfolyam díjtalan és azon minden szakiskolát végzett dolgozó résztvehet. Felhívjuk tehát az összes szakiskolát végzett dolgozókat, hogy minél többen éljenek Népi Demokrációnk által részükre nyújtott kedvezménytel és saját érdekében sürgősen jelentkezzenek a fenti iskolák igazgatósaigánál, mert az előkészítő vizsgálatra előkészítő tanfolyamokat a legsürgősebben megszervezzük. Jelentkezési határidő január 30.

DÉFOSZ HIREK

A DÉFOSZ helyi csoport titkársága felhívja, mindazon ezaktornók figyelmét, akik Vöröskeresztes tanfolyamra akarnak menni jelentkezzenek a DÉFOSZ helyi csoport titkárságánál (Széchenyi u. 37. sz.) A tanfolyam 3 hónapos lesz, melyen teljes ellátást valamint étkeztetést és megfelelő szállást kapnak.

KISOSZ HIREK

Kiskereskedők üzleti tevékenységében így cégtáblájukon, levelezésükben, bélyegző használatában csak polgári nevét és az iparjogviszonyban meg határozott tevékenységre utaló rövid, tárgyilagos megjelölést használhatják. Jelen rendelkezés január 31-ig végrehajtandó.

Azon bazáros kereskedők, akik 1950-ben közönségesen chajtanak adozni, 1949 évről szóló forgalmi kimutatást f. hó 20-ig adják be a KISOSZ irodába.

Felkerjük kartársainkat, akik nem közönségesen adoznak, hogy ha múlt évi kereseti és jövedelmi adójukat fel akarják mondani, kereseti és jövedelmi adójukra vonatkozó bevallásukat f. hó 15-ig egybeként, február 1-ig az átváltási illetékes kerületéhez nyújtsák be.

Felkerjük azon kartársakat, akik a Magyar-Szovjet Társaság tagjai, hogy szerdán 6 órakor a KISOSZ Kistermben megbeszélésre jelenjenek meg.

Vásári textilkereskedők és bazárosok adóbevallásukat 20-ig feltétlenül adják be.

Fűszeresek vasárnap de 10 órakor nagygyűlést rendeznek a KISOSZ nagytermében.

Dohányárusok esztendőnkön 6 órakor nagygyűlést tartanak a KISOSZ helyiségében. Tárgyszó: az öntosságára a megjelenés mindenki részére kötelező.

Megjelent az 1950. évi naptár rengeteg képpel és sok hasznos olvasmánnyal. Kapható a DEBRECEN kiadóhivatalában, Debrecen Bajcsy Zsilinszky u. 1. l. em.

ALLAS (2) VARRÓTANULONAK elment egy jobb lány, családtagként is, cím a kiadóban. 2-602	ALLAT (9) HIZONAK vad keresztesztet mangalicá elűdö kapható Kossuth u. 54 9-599 SZÉP feléves süldők eladók, Varga utca 3, 9-543	KÜLÖNBEJÁRATU elegáns központifutóes szobát keresek „Diplomás” jellegre 16-582
BUTOR SZÖNYEG (5) OLCSÓN eladó modern stílusú vajúszintű hálószoba hármas szekrényrel, szép intarziás antik komód, épület peremén, csekkák nagy emotios kalnya Erzsébet u. 4. 5-600	ADÁS VETEL VEGYES (14) SZABOASZTAL 200x90 cm alja becsúszkázva eladó, Honvéd utca 52 2. ajtó, 14-601	ELVESZETT (24) ELVESZETTETEM aktatászkámat férfi férficshórneművel Honvéd utcától Rakostelepi Kérem a megtalálót Rakocitelep, Császár Péter utca 43. alá leadni. 24-604
KOMBINÁLTSEKRENY könyvtárszekrény, asztali eladó, Var u. 10. 5-564	BUTOROZOTT SZOBA (18) EGY személyre központi fűtésű külön bejáratú butorozott szobát keresünk Cím beadandó: Üvegértékesítő NV Vöröhadserög útja 57. 16-603	VEGYES (25) KRÉM cecrépkállya ruházattal tükröztesztal, fotó, lak húzat nélkül eladók, Dombi utca 3 25-593
HALOSZOBA butor festett eladó, Mészáros tér 13 Kossuth templomnál. 5-559	CIPŐ, RUHAZAT (8) BARNÁ velur bőrből újjas, mellány, szindragot, lemler csekk készítek Tegdes Kálvin tér 19. 5-574	HAZ. VILLA (19) CSILLAG u. 83. számú ház eladó, kertszobas b. költözhető lakással. 19-595
	HIRÖESSÉN a Debreczen-ben	KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA CSÉKESZÁR: 930.510 Feltűnő sz. ér. esztendő és kiadó: KISS ISTVAN 19-597

19-597